



旗舰领航 驶入集团发展黄金期

“光与电”的
技术革新极大地提高了报纸的印刷出版效率,2002年,在传媒实力、经济实力、人才实力、技术实力、发行实力均已具备的前提下,黑龙江日报报业集团正式成立。
集团深化改革,建成了国内一流的采编平台和现代化、东北地区综合规模最大的印务中心。
技术改造与进步,不仅为办报提供了强劲的技术支撑,还大大提高了集团核心竞争力。
集团进入了多元化发展的新时期,办报、发行、广告、活动“四轮驱动”,并创办了在香港和美国发行的《大公报·黑龙江新闻》、《国际日报·今日黑龙江》,为新世纪黑龙江的经济社会发展鼓与呼,为提高黑龙江在国际上的知名度发挥了重要作用。



“感恩之旅”
跨国报道中,记者记录俄罗斯老飞行员阿尔谢年科夫与我省同江县村民深情拥抱,阿尔谢年科夫当年救助过的中国男婴(左)如今已长大成人。

屹立潮头 开启集团新里程

迈入21世纪,具有50多年历史的黑龙江日报社面临着前所未有的发展机遇与挑战。2000年,组建报业集团的传媒实力、经济实力、人才实力、技术实力、发行实力5个标准,黑龙江日报社都已具备,省委同意组建黑龙江日报报业集团。随后,黑龙江日报社全面深化了新闻、人事和经营管理等各项改革,进行了基础设施提升改造,筹划和开工建设国内一流的采编平台和现代化、东北地区综合规模最大的印务中心。

2001年10月,黑龙江日报社正式向中宣部、新闻出版总署呈报了申请组建报业集团的报告。2002年6月20日,新闻出版总署批准黑龙江日报社组建全民事业性质的黑龙江日报报业集团。

2002年12月8日,黑龙江日报报业集团正式挂牌,并举行了隆重的成立大会。实现了从计划经济下的党报到社会主义市场经济下的以党报为核心、多报综合发展的报业集团的历史跨越。并提出奋力打造省内一流、国内有较大影响的报业集团。在创新发展中,黑龙江日报报业集团形成了内容为王、快速发展的多媒体集群。



《世纪机遇 龙江振兴》专刊中,记录大庆油田火热工作现场。



2008年7月11日,北京奥运会圣火在哈尔滨首站传递,花样滑冰世界冠军申雪、赵宏博传递火炬。本报记者 蒋国红摄

集团大家庭:
(截至2010年)

《黑龙江日报》、《生活报》、《老年日报》、《农村报》、《黑龙江经济报》、《新都市报》、《家庭保健报》、《黑龙江法制报》、《今天消费报》、《新闻传播》、《党的生活》、《活力》,黑龙江新闻网、生活知道网、《黑龙江手机报》、乡村网、金色夕阳网……

开放办报 让世界了解黑龙江

“作为一位海外游子,故乡的消息哪怕只是只言片语,也能激发内心的千言万语。每次捧读在《国际日报》中的来自故乡的《今日黑龙江》专版,受益良多,感慨良多。”美国读者刘一闻来信说。那是2008年9月,由黑龙江日报主办的《国际日报·今日黑龙江》专版出版第600期,许多人致电美国《国际日报》表示要对黑龙江详细了解,寻找投资和合作的可能。

1995年~1997年,正值中国经济在更大程度上参与国际经济合作时期,这为地处东北亚中心的黑龙江提供了较大的发展机遇。为让黑龙江走向世界,让世界了解黑龙江,《黑龙江日报》于1995年6月成立了海外版。受省委、省政府委托,于1996年创办香港《大公报·黑龙江新闻》专版,于1997年2月21日开始主办美国《国际日报·今日黑龙江》专版。两块专版随同《大公报》和《国际日报》分别在香港地区和全美国发行。

在对外宣传的创新实践中,努力提升黑龙江外向型经济和高精尖商品的知名度、美誉度和信誉度,树立黑龙江在海内外的良好形象。同时努力拓展对欧美的宣传领域和渠道,加强向俄罗斯及其周边国家的宣传力度。为提高黑龙江在国际上的知名度、充分展示黑龙江这片充满生机和活力的沃土发挥了重要作用。

2008年,加快推进
我省东部煤电化基地
建设专刊。



新世纪新精彩

迈进二十一世纪,黑龙江日报报业集团一路高歌,收获精彩。2003年至2004年,策划“振兴东北老工业基地”报道,《世纪机遇 龙江振兴》刊出100期,获得了时任省委书记的肯定。中宣部《新闻阅评》给予高度评价:《黑龙江日报》把中央精神与本地实际相结合,全面宣传报道了振兴老工业基地的举措和进程,有声势、有力度、影响大、效果好,舆论的导向把握好。

2007年12月,中宣部《新闻阅评》高度评价:《黑龙江日报》从11月5日起,在一版推出的“落实十七大精神·关爱民生”专栏,是一个展示关爱民生,落实十七大精神的有特色专栏。时任省委书记在《新闻阅评》上批示肯定。

2008年10月,中宣部《新闻阅评》发表《真实报道奶粉问题 大力宣扬正面典型〈黑龙江日报〉唤回群众对国产品牌的信心》的阅评。

2001年开办的“吴记者在线”专栏,获第三届中国新闻奖名专栏。2007年,《黑龙江日报》62年历史上第一位全国党代表——十七大代表徐形赴京参会并报道。11月,黑龙江日报《今日点击》工作室获全国新闻工作先进集体荣誉称号。2008年4月,上海大世界基尼斯总部为《黑龙江日报》颁发“大世界基尼斯之最——省级媒体对全省范围内同名村——《幸福村的幸福生活》报道数量之最”证书。新世纪的报人与《黑龙江日报》同精彩。

2001年4月至6月

系列报道《喜迎建党80周年》,开设“80个普通党员·80个精彩人生”、“纪念建党80周年·大项目建设巡礼”等专栏。

2003年

报道我省防控“非典”战役。

2005年5月

“胜利之旅”特别采访行动组,从哈市靖宇公园烈士雕像前出发,历时三个月,足迹遍布三个省。

2005年6月16日

第16届“哈洽会”升级为国家级。本报组成阵容强大的报道组,发文字稿205篇、照片269幅,创历届“哈洽会”之最。

2006年

跨国报道“感恩之旅”,历时7个月,行程万里,采访俄罗斯老飞行员和当年被救助的中国母子。引俄方媒体极大关注,并对采访组大篇幅报道。

2009年7月2日

《庆祝新中国成立60周年特刊》。

2009年

世界大学生冬季运动会、全运会报道。

2010年

冬奥会报道。

2010年

致力于改革创新,实施“八大经济区”和“十大工程”多组大型系列报道。

重大
报道史实

